
四川省平武中学

2011级一诊模拟考试题

语 文 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。考试结束后将答题卷和机读卡收回。
第I卷（选择题  共45 分）

注意事项：


1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡（卷）上。


2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答题标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。


3．本卷共15小题，每小题3分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目本意。

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一项

（    ）


A．舷梯（xián）  气馁（lěi）    稍息（shào）   瞋目而视 （chēn）


B．悄然 （qiǎo）    混沌 （hùn）    菁华（jīng）   强劲有力（jìn）


C．啮噬 （niè）     畏葸 （xǐ）     谄媚（cǎn）    踽踽独行 （yǔ）


D．剽窃 （piāo）    荫凉 （yìn）    锃亮 （zèng）    掎角之势（jǐ）

2．下列词语没有错别字的一组是


（    ）


A．寒喧      松驰     敝帚自珍      融汇贯通


B．雀起      丰姿     关怀备至      一如继往


C．泄洪      绝伦     披星戴月      再接再励 


D．飘渺      歉收     销魂勾魄      明枪暗箭

3．下列各句中加点词语使用正确的一项是


（    ）


A．麦吉尔大学素有象牙塔之称，在全国大学评比中曾连续两年名列第一，吸引了来自于100多个国家的外国留学生。


B．近日，有媒体报道公交“一卡通”押金利息一年可以超过千万，该报道引起了强烈的社会反响和置疑：“一卡通”沉淀的大量资金究竟用于何处？


C．相信只要有踌躇满志的精神，求真务实的态度和一抓到底的作风，我们就一定能够战胜当前的困难，迎来新的历史机遇，取得新的胜利。


D．中国计划于2010年以无人探测器登月，无巧不成书，不久前，美国总统布什也宣布了美国的登月计划。

4．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．从根本上说，科技的发展，经济的振兴，乃至整个社会的进步，都取决于劳动者素质的提高和大量合格人才的培养。


B．《中国人最易读错的字》一书选取近200个中国人最易读错的字为对象，除了从语音的正误方面做出是非判断外，还对读错的原因进行分析，具有较高的学术价值。


C．“霸王”本是令许多人讨厌的一个词语，但随着社会经济的发展以及人们价值观念的提高，语言王国里的“霸王”类词语逐渐兴盛起来，比如浴霸、彩霸等。

D．随着世博会的到来，“世博”已经成了使用频率最高的上海市民口头语，可见人们纷纷以不同方式关注世博。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）


玉树藏族自治州     ，     ，     ，     ，    ，    ，玉树既是“三江源头”，也是“藏獒之乡”和“虫草之乡”。


①东南与四川省甘孜藏族自治州毗连


②是长江落差最大的标志点


③与海西蒙古族藏族自治州、果洛藏族自治州等地相通


④平均海拔4000米以上，最高点6621米


⑤位于青藏高原腹地，青海省南部


⑥气候高寒


A．④⑥⑤①③②
B．②④⑥⑤①③
C．⑤③①④②⑥
D．③①②⑤⑥④

二、（共21分，每小题3分）

6．下列各句中，加点词的解释正确的一项是 


（    ）


A．越国以鄙远，君知其难也。 （把…作为边界）


B．字而幼孩，遂而鸡豚。     （取名、取字）


C．纳宦其子。               （交纳）


D．涂有饿殍而不知发。       （发现）

7．下列各句中，加点词的解释都不正确的一项是

（    ）


A．不能喻之于怀（明白）            人君当神器之重（掌管）


B．不爱珍器重宝肥饶之地（喜欢）    居则曰：“不吾知也。”（居住）


C．旦日不可不蚤自来谢项王（感谢）  况修短随化（长） 


D．杀人如不能举（完、尽）          刑人如恐不胜（受刑）

8．下列各句中，加点词的解释没有错误的一项是

（    ）

  
①邻国之民不加少（增加、增多）



②善万物之得时，感吾生之行休（将要）


③为国以礼，其言不让（责备）



④期年之后，虽欲言，无可进者（几年）


⑤又欲肆其西封（扩张）



⑥其培欲平，其土欲故（旧）


⑦信者效其忠（相信）


A．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     B．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤     C．①

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦      D．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
9．对下列句子中加点词的用法归类正确的一项

（    ）


①朝济而夕设版焉   
②项伯杀人，臣活之   


③驼业种树   

④能面刺寡人之过者   


⑤填然鼓之   

⑥闻寡人之耳者   


⑦吾妻之美我者，私我也   
⑧洁其居，美其服   


⑨假舟楫者，非能水也，而绝江河


A．①

 = 4 \* GB3 ④/②

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/③

 = 7 \* GB3 ⑦/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨
B．①/④

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/②

 = 3 \* GB3 ③

 = 7 \* GB3 ⑦/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨

C．①

 = 4 \* GB3 ④/②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/③

 = 7 \* GB3 ⑦/⑥

 = 8 \* GB3 ⑧
D．①/②

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/③

 = 7 \* GB3 ⑦/④/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨
10．下列句子中加点词的意义和用法相同的一项是

（    ）


A．吾尝终日而思矣               籍吏民，封府库，而待将军


B．父母之爱子，则为之计深远     一死生为虚诞


C．以乱易整，不武               常以身翼蔽沛公


D．失其所与，不知               吾其还也

11．对下列句子中“之”字的用法归类正确的一项是

（    ）


①夫晋，何厌之有    
②顷之，烟炎张天    


③冰，水为之   

 ④送孟浩然之广陵    


⑤非蛇鳝之穴无可寄托者    
⑥野语有之曰    


⑦作《师说》以贻之   
⑧填然鼓之    


⑨燕雀安知鸿鹄之志哉


A．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/②

 = 3 \* GB3 ③/④

 = 8 \* GB3 ⑧/⑥

 = 7 \* GB3 ⑦  
B．①/②

 = 8 \* GB3 ⑧/③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦/④/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨

C．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/②

 = 6 \* GB3 ⑥/③

 = 8 \* GB3 ⑧/④

 = 7 \* GB3 ⑦
D．①/②

 = 6 \* GB3 ⑥/③

 = 7 \* GB3 ⑦/④/⑤/⑧

 = 9 \* GB3 ⑨
12．与所给例句句式相同的一项是


（    ）


例句：若属皆且为所虏。


A．然而不王者，未之有也。   
B．晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋。


C．吾长见笑于大方之家。
D．蚓无爪牙之利，筋骨之强。

三、阅读下面的文言文，完成13—15题。

文言文阅读材料（一）


秦人开关延敌，九国之师，逡巡而不敢进。秦无亡矢遗镞之费，而天下诸侯已困矣。于是从散约败，争割地而赂秦。秦有余力而制其弊，追亡逐北，伏尸百万，流血漂橹；因利乘便，宰割天下，分裂山河。强国请服，弱国入朝。


及至始皇，奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。南取百越之地，以为桂林、象郡，百越之君，俯首系颈，委命下吏。乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里；胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首；隳名城，杀豪杰；收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。然后践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固。良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。天下已定，始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也。


且夫天下非小弱也，雍州之地，崤函之固，自若也。陈涉之位，非尊于齐、楚、燕、赵、韩、魏、宋、卫、中山之君也；锄耰棘矜，非铦于钩戟长铩也；谪戍之众，非抗于九国之师也；深谋远虑，行军用兵之道，非及向时之士也。然而成败异变，功业相反也。试使山东之国与陈涉度长絜大，比权量力，则不可同年而语矣。然秦以区区之地，致万乘之势，序八州而朝同列，百有余年矣；然后以六合之家，崤函为官；一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？仁义不施而攻守之势异也。

文言阅读材料（二）


胡叟，字伦许，安定临泾人也。世有冠冕，为西夏著姓。叟少聪敏，年十三，辨疑释理，知名乡国。其意之所悟，与成人交论，鲜有屈焉。学不师受，友人劝之，叟曰："先圣之言，精义入神者，其唯《易》乎？犹谓可思而过半。末世腐儒，粗别刚柔之位，宁有探
[image: image1.wmf]①

赜

未兆者哉？就道之义，非在今矣。”及披读群籍，再阅于目，皆诵于口。好属文，既善为典雅之词，又工为鄙俗之句。因姚政将衰，遂入长安观风化，隐匿名行，惧人见知。时京兆韦祖思，少阅典坟，多蔑时辈，知叟至，召而见之。祖思习常，待叟不足。叟聊与叙温凉，拂衣而出。祖思固留之，曰：“当与君论天人之际，何遽而反乎？”叟对曰：“论天人者，其亡久矣。与君相知，何夸言若是也？”遂不坐而去。至主人家，赋韦、杜二族，一宿而成，时年十有八矣。其述前载无违旧美叙中世有协时事而末及鄙黩②人皆奇其才畏其笔。世犹传诵之，以为笑狎。


叟孤飘坎壈，未有仕路，遂入汉中。刘义隆梁、秦二州刺史冯翊吉翰，以叟才士，颇相礼接。授叟末佐，不称其怀。未几，翰迁益州，叟随入蜀，多为豪俊所尚。时蜀沙门法成，鸠率僧旅，几于千人，铸丈六金像。刘义隆恶其聚众，将加大辟。叟闻之，即赴丹阳，启申其美，遂得免焉。复还于蜀。法成感之，遗其珍物，价直千余匹。叟谓法成曰：“纬萧何人，能弃明珠？吾为德请，财何为也？”一无所受。
【注】①探赜：探索深奥的道理。②鄙黩：轻蔑傲慢。
13．下列句子中加点词的解释都有错的一组是


（    ）


①奋六世之余烈      奋：发展 
②鲜有屈焉       屈：屈辱。


③委命下吏          委：交付   
④鸠率僧旅       鸠 ：聚合。


⑤非抗于九国之师也  抗：对抗
⑥将加大辟       大辟：死刑

⑦序八州而朝同列    序：顺序   
⑧遗其珍物       遗：遗留

A．①②⑥⑦   
B．②③⑤⑦  
C．②⑤⑦⑧    
D．③④⑥⑧

14．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）


A．①其唯《易》乎           ②秦有余力而制其弊

B．①何夸言若是也           ②身死人手，为天下笑者，何也

C．①因姚政将衰             ②因利乘便，宰割天下


D．①复还于蜀               ②锄耰棘矜，非銛于钩戟长铩也
15．对材料（二）有关内容的赏析，不正确的一项是

（    ）


A．胡叟与友人的交谈，显示出他对经典的独特见解，以及对当时那些缺乏真才实学的读书人的不屑。


B．文中叙述了胡叟在京城受人召见的过程，刻画出他言辞犀利，不能容忍他人怠慢自己的性格特征。


C．文章通过对胡叟为僧人解难一事的叙述，赞美胡叟敢为他人仗义执言但又不求回报的高尚品德。

D．胡叟聪明过人，少年成名，但因恃才傲物，言行偏激，得罪了京兆韦祖思，以致仕途受阻，一生坎坷。
第II卷（非选择题，105分）

四、（共30分）

16．用“/”给文中划波浪线的部分断句。（2分）


其 述 前 载 无 违 旧 美 叙 中 世 有 协 时 事 而 末 及 鄙 黩 人 皆 奇 其 才 畏 其 笔。

17．把下面的句子译成现代汉语。（12分）


①遂入长安观风化，隐匿名行，惧人见知。（3分）

译：                                                                  

②吾为德请，财何为也？一无所受。（3分）


译：                                                                  

③秦无亡矢遗镞之费，而天下诸侯已困矣。（3分）

译：                                                                  

④良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。（3分）

译：                                                                  [来源:
18．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

山房春事①  

岑参

梁园②日暮乱飞鸦，极目萧条三两家。

庭树③不知人去尽，春来还发旧时花。

回乡偶书    

贺知章

离别家乡岁月多，近来人事半消磨。

惟有门前镜湖水，春风不改旧时波。


【注】①春事：春天的景象。 ②梁园：亦名兔园，俗名竹园。西汉梁孝王刘武所建，曾繁盛一时。③庭树：指梁园中残存的树木。
   （1）这两首诗从体裁上看是         ，押的韵分别是    和    。（2分）

   （2）两首诗抒发的感情和使用的手法有相同之处，请分别简要分析。（4分）

19．名句填空（每空1分，共10分）


①群臣吏民，                        ，受上赏    《邹忌讽齐王纳谏》


②故木受绳则直，                           。         荀子《劝学》


③固知一死生为虚诞，                        。  王羲之《兰亭集序》


④古之学者必有师。师者，                        。    韩愈《师说》


⑤                          ，檐牙高啄。          杜牧《阿房宫赋》


⑥在《归去来兮辞》中，表现作者反省过去出仕生活和肯定现在辞官归乡行为的句子是“                           ，                            。


                             ，                           。”


⑦踏遍青山人未老，                     。   毛泽东《清平乐·会昌》
五、语言运用（10分）

20．下面是一段介绍菊花的材料。请概括其主要内容，以“菊花”开头写一段文字，不超过50字。（4分）


菊花，是经过长期的人工选择培育出来的一种观赏花卉，在我国有三千多年的栽培历史。根据花序大小和形状的不同，菊花可分为单瓣、重瓣，扁形、球形等；根据花期的迟早，可分为早菊花、秋菊花、晚菊花等；根据花径的大小，可分为大菊、中菊、小菊；根据瓣型不同，又可分为平瓣、管瓣、匙瓣三类十多个类型。千姿百态的花朵、姹紫嫣红的色彩使菊花具有了独特的观赏价值。不仅如此，有些菊花还可食用，可冲饮，可入药，有良好的保健功能。在百花凋零的秋冬季节，菊花傲霜怒放，被视为高雅不屈的象征，成为历代文人艺术创作的重要题材。
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21．下面是用对偶形式对课文内容所作的评价。请仿照示例，补出上句或下句。（3分）


示例：《琵琶行》：琵琶一曲弹出一腔酸楚，长诗一首歌尽一世沧桑。

《杜十娘怒沉百宝箱》：山盟海誓负心汉,白首不渝痴情女。


①《沁园春·长沙》：          ，            ，风华正茂，一段峥嵘岁月。


②《我与地坛》：                 , 灵与肉的追求。


③《触龙说赵太后》：良药苦口更利病，                      。

22．根据上下文意，在横线处填上适当的句子。（3分） 


中国文化里有个很有趣的现象，不妨叫做“公说公有理，婆说婆有理”。比方说：有“忍一时风平浪静”，又有“是可忍孰不可忍”；有“万般皆下品，唯有读书高” 又有“百无一用是书生”；有        ，又有        ；有        ，又有     ；有       ，又有     ……很难说谁对谁错。对此，我们应该一分为二，具体问题具体分析，切不可走极端。

六、作文（提纲5分，文章60分）

23．阅读下面的文字，根据要求作文。

莫泊桑师从福楼拜，在十年时间里刻苦练笔，写成了一篇又一篇文章，但是全部扔了，一篇都没有拿出去发表，一直到写成短篇小说《羊脂球》，作品一发表即震动文坛。成名后他还能沉寂下来刻苦写作，所以一生著作十分丰厚，被誉为19世纪法国“短篇小说之王”、一个“卓绝超群、完美无缺的文学巨匠”。


钱钟书先生一生不愿意接触媒体。曾有一名外国人十分景仰他，声称读钱作，必须拜会钱先生本人，以当面讨教。钱先生婉言拒绝：“假如你吃了个鸡蛋觉得不错，何必非得认识那下蛋的母鸡呢？”


请以“寂寞后的辉煌”为立意范围，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的记叙文或者议论文。

提醒：本次作文要求拟写写作提纲，提纲包括文章主旨、所选材料和行文思路。

参考答案

一．（15分，每小题3分）

1．答案：选D    A气馁（něi）  B强劲有力（jìng）  C谄媚（chǎn）踽踽独行（jǔ）

2．答案：选D   A寒暄  松弛  融会贯通    B鹊起 一如既往   C再接再厉

3．答案：选D “无巧不成书”指事情多为巧合而成。    A“自”和“于”不能连用，去掉“于”。B“置疑”指怀疑，用于否定句；“质疑”指提出疑问。C“踌躇满志”指对自己的现状或者取得的成就非常得意，不能形容精神。可换成“奋发向上”

4．答案：选A    B有歧义，将“近200个“移到”字“的前面；句式杂糅，“选取了…”或“以…为对象”。  C搭配不当，将“提高”改成“改变”。  D语序不当，将“上海市民”移到“成了”后面。

5．答案：选C   

二、（共21分，每小题3分）

6．答案：选A    B字：养育、养大  C纳：接纳  D发：打开（粮仓） 

7．答案：选B    A（都正确）  B爱：吝惜  居：闲居，指平时在家的时候    C谢:谢罪    D刑：处罚

8．答案：选D    ①加：更、更加    ③让：谦让    ④期年：满一年  


⑦信：诚实、忠诚

9．答案：选A   ①④名词作状语，朝：早上；夕：晚上  ②⑥⑧使动用法，活：使…活；闻：使…听说；洁：使…整洁  ③⑦意动用法，业：以…为业；美：认为…美 ⑤⑨名词作动词，鼓：击鼓；水：游泳

10．答案：选C    A而：连词，表修饰，可不译∕连词，表目的，来   B为：介词，替∕动词，是   C介词，用   D其：代词，自己的∕表商量语气，还是

11．答案：选B    ①宾语前置的标志  ②⑧音节助词，无实义  ③⑥⑦代词  ④动词，到   ⑤⑨结构助词，的

12．答案：选C  例句：被动句   A宾语前置句  B状语后置句  D定语后置句

三、阅读下面的文言文，完成13—15题。（ 9分 ）

13．答案：选C    ② 屈：屈服，被折服   ⑤抗：匹敌，强   ⑦序：排列座次，引申为招致   ⑧遗：赠送
14．答案：选B    A语气副词，大概 / 代词，指九国    B句末语气助词，表疑问   C连词，因为/ 介词，趁，趁着   D介词，引出处所，到/ 介词，比
15．答案：选D  “以致仕途受阻，一生坎坷”与原文“叟孤飘坎壈，未有仕路”不合。

四、（共30分）

16．（2分）其述前载 /无违旧美 /叙中世 /有协时事 /而未及鄙黩 /人皆奇其才 / 畏其笔

17．（12分）①（3分）译：（胡叟）于是来到长安观察风俗民情，不露姓名，隐藏行踪，害怕别人看见并认出（自己）。


②（3分）译：我为你的德行而请命，要钱财来干什么？（胡叟）没有接受法成所赠的任何礼物。


③（3分）译：秦国没有丢失一支箭那样的耗费，诸侯们却已经困顿不堪了。


④（3分）译：优良的将领（手执）强劲的弓弩守卫着要害的地方，可靠的大臣、精锐的士卒拿着锋利的兵器，盘问（或呵问）过往行人。

18．（6分）（1）（2分）七言绝句，  a 和 o 。

   （2）（4分）参考答案：《山房春事》主要表现今古兴亡、繁华不再的历史沧桑，《回乡偶书》主要抒写岁月流逝、人事日非的人生感慨。（1分。因两首诗感情同中有异，故需分别指出）两首诗都抒发了物是人非，盛衰无常的伤感情怀。（1分）两首诗都巧妙运用了反衬手法，（1分）借不变的春花、春水来反衬变动的世事人情。（1分）

19．（10分）①能面刺寡人之过者  ②金就砺则利  ③齐彭殇为妄作  ④

所以传道受业解惑也⑤廊腰缦回⑥司以往之不谏，知来者之可追。实迷途其未远，觉今是而昨非⑦风景这边独好

五、语言运用（10分）

20．（4分）参考答案：示例一：菊花是栽培历史悠久的人工养殖观赏花卉，依据花序、花期、花瓣分为多种类型，可供食用药用，是高雅不屈的象征。

示例二：菊花是一种栽培历史悠久、种类繁多、具有观赏价值和实用价值的花卉，是高雅不屈的象征，深得文人喜爱。

示例三：菊花栽培历史悠久，种类繁多、具有观赏价值和实用价值，是高雅不屈的象征，深得文人喜爱。

21．（3分）答案示例：① 万山红遍，一派壮丽秋景  ②生与死的考验 


③忠言顺耳最利心

22．（3分）答案示例：①“兼济天下”  //  “独善其身”   ②“秉性难移”  //  “随遇而安”    ③“君子坦荡荡，小人长戚戚”  // “逢人只说三分话，未可全抛一片心”    ④富贵不能淫，威武不能屈” 或“男子汉大丈夫,宁死不屈”  //  “好汉不吃眼前亏”或“男子汉大丈夫能屈能伸”   ⑤“人不犯我，我不犯人”//“先下手为强，后下手遭殃”   ⑥“兔子不吃窝边草”//“近水楼台先得月”   ⑦“宰相肚里能撑船”//“有仇不报非君子”
六、作文（提纲5分，文章60分）

23、（略）
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